

# 扛起强区担当，加快构建现代化产业体系 福山，追“高”逐“新”

1月14日上午，福山区第十九届人民代表大会第四次会议召开，区长杨东霖代表区人民政府向大会作《政府工作报告》。这份报告务实平实又干货满满，过去一年的成绩令人信心倍增，新一年的工作安排让人充满期待。

《报告》指出，2025年，福山区将锚定“走在前、当样板、作贡献”目标定位，紧扣绿色低碳高质量发展主线，以“大财政”理念为引领，突出“营商环境提升年”主题，全力抓好“五项重点任务”，全面强化“三个支撑保障”，加快构建现代化产业体系。

仔细翻阅今年的政府工作报告发现，“高”和“新”成为引人关注的关键词，实体经济提升、重点项目突破、创新驱动赋能等成果不断、措施频频。福山，心齐劲足、蓄势待发，强力推动全区经济持续向上向优向好。

## 向“新”力十足

### 绘就制造业强区新图景

刚刚过去的一年里，烟台“十一五”以来最大的市外投资制造业单体项目——潍柴弗迪新能源动力产业园正式投产，从开工到运行仅用了270天，创造了潍柴、比亚迪两个世界500强“当年开工、当年投产、当年见效”项目建设最快速度。

鑫海矿装入选国家级重点“小巨人”企业，实现零的突破。新增国家级专精特新“小巨人”企业2家、省级“专精特新”“瞪羚”企业48家、单项冠军企业4家、质量标杆企业2家。汽车产业获评“国家新能源商用车零部件特色产业集群”。高新区福山园获批省级绿色工业园区。

作为制造业强区的福山，毫不动摇抓产业、促升级，厚植了量质齐升的实体根基。

新的一年，福山将聚焦产业强区，以更实举措夯实实体经济，在推动产业发展上实现大突破、大提升。

瞄准新型工业化发展方向，福山区将进一步延链、补链、强链，推动制造业迈向高端化、集群化，加快形成新能源汽车、高端装备制造两大主导产业集群。新能源汽车产业，发挥潍柴弗迪等项目吸引作用，构建链条完整、配套齐全的产业链垂直生态。高端装备制造产业，细化精密铸造、工程机械两大产业链条，打造全市装备制造业高地。

未来产业是培育发展新动能、发展新质生产力的主阵地。新的一年，福山区将抢抓全市未来产业先导区建设机遇，大力发展战略新兴产业，持续推动新材料产业链、价值链向高端延伸。

新的一年，福山区坚定不移把园区作为承载高端项目、壮大实体经济的主阵地，加速推进西部工业新区建设，推动政策、资金、人才等要素向园区集聚。

## 聚焦提质增效

### 经济既有韧性又有活力

全面推行“大财政”理念，以项目承接上级政策、吸引金融活水、盘活县域经济；新增省市级改革试点18个，30项改革成果走在全省全市前列；成功引进南航大“两中心一基地”三大国家级创新平台，一体谋划打造南航国际创新智谷；42家企业获批省级“创新型”中小企业……

过去一年，随着新产业、新业态、新产品的

不断孕育、成长，福山经济发展不断提质增效，展现出强大的韧性与活力。

经济提质增效，自主创新的重要性不言而喻。新的一年，福山区聚焦创新驱动，以更强定力深化科创赋能，在推动改革创新上实现大突破、大提升。

全力营造一流创新生态。加快推进南航大“两中心一基地”三大国家级平台入驻，发挥“事业单位+公司”机制优势，组建高层次运营及科研团队。新的一年，福山区将扎实开展营商环境提升年行动，激发高质量发展活力。深化“高效办成一件事”改革，持续擦亮“福务您”政务服务品牌，打造市场化、法治化、国际化一流营商环境。持续拓展“一件事”应用场景和服务范围，纵深推进无证明办事、减证便民等措施，做优做活“四证齐发”“一窗联办”等审批机制，实现政务服务“就近办、家门口办”。强化为企业服务，切实发挥“福企团”作用，完善涉企问题高效闭环管理机制，强化政策兑现，推动政策“免申即享”，全力构建“企呼我应”服务生态。

## 提升城市能级

### 不断满足群众对美好生活的向往

潍烟高铁开通运营，高铁福山站正式启用，福山全面步入高铁时代；站前广场、云龙山路等6项配套工程建成投用，高铁新区路网框架初步形成；年度投资30亿元的41项城建重点项目完成率达到100%；全区“供暖一张网”加快推进，城乡供水一体化取得突破，安置区建设稳步推进，新交付安置房1600余套，1500余户群众喜迁新居；交付保交房2357套，交付量全市第一……

过去的一年，福山在城市能级跃升中，塑造城市气质，不断满足人民群众对美好生活的向往。

2025年，福山区聚焦功能品质，以更高标准提升城市魅力，在推动城市能级上实现大突破、大提升。

精致建设完善城市功能。坚持把精致理念融入城市建设全过程，不断增强城市发展的承载力和生长力。统筹实施投资24亿元的城建重点项目36个。

精细管理增强城市韧性。以绣花功夫开展城市微治理，探索“潮汐摊区”等城市精细化治理新模式；开展市容秩序专项整治，打造整洁有序的城市环境；推行全民共建模式，进一步丰富群众休闲娱乐设施；“打开”城市空间，面向社会开放学校体育场地设施，推动资源共治共享。

打造乡村振兴示范片区新样板。新的一年，福山区将巩固深化“一轴引领、多点共兴、全域覆盖”的乡村振兴发展格局，按照连片打造、整体提升的要求，推动各个片区联创共建、融合发展。重点突破“回里未来乡村片区”，加快推动“半月湾·农业科技博览园”项目建设。系统梳理、整合提升老岚水库、狮子山、夹河沿岸等农文旅资源优势，串联蓝湾悠畔、半月湾农博园、胶东古建风情小镇等项目，积极争创省级乡村振兴衔接推进区，打造胶东乡村振兴融合发展样板区。高标准打造“大樱桃全产业链聚集带”“魅力南庄”“悠然清谷”三大重点片区，进一步彰显亮点、示范带动，推动乡村振兴全面起势。

## 瞄准民之关切

### 以更深情怀办好民生实事

医疗救助实现一站式结算，推行惠民殡葬服务，受益群众1.8万人次；创新打造集“六助”功能于一体的综合养老服务中心3处，新增护理床位400张，搭建智慧养老平台，实现居家养老服务全覆盖……

回望过去一年，福山坚持把有限财力最大程度用于民生事业，始终聚焦民生关切，奋力交出可感可知的“民生答卷”。

新的一年，福山区聚焦民生福祉，以更深情怀办好民生实事，在推动民生改善上实现大突破、大提升。

织密扎牢社会保障网络。坚持把就业作为最大民生，聚焦高校毕业生、农民工、退役军人、就业困难人员等重点群体，严格落实社保补贴、创业补贴等稳就业政策措施。完善多层次医疗保障体系，有序衔接医保、大病保险等各类政策，参保群众35万人以上，建成全民参保县级联系点。

优化完善公共服务体系。强化医联体、医共体建设，实施公立医院高质量发展促进行动。争取引入省级以上运动赛事，高水平打造“冰熙杯”青少年冰球赛，办好“福BA”等群众性品牌赛事活动，开展烟台大樱桃节、“秧歌进城”等文化惠民活动5000场以上，全力激发城市发展新活力。

今日的福山，既有跨越发展的信心与底气，又有发展的机遇和方向。蓝图绘就，福山区将坚定信心、砥砺奋进，奋力谱写福山高质量发展和现代化强区建设的崭新篇章！

YMG全媒体记者 邹春霞

通讯员 周朋飞 潘丹丹 摄影报道



## 数读福山区 政府工作报告

2024年，福山区经济持续稳中向好。

预计，全年地区生产总值增长6%左右；一般公共预算收入增长7.2%；规模以上工业增加值增长11%左右；固定资产投资增长4%左右；社会消费品零售总额增长8%左右；居民人均可支配收入增长6%左右。

项目引建成效显著。新签约总投资100亿元的重点项目15个。聚焦“大三电”、新材料等领域，储备智能装备等重点在谈项目33个。统筹推进总投资1800亿元的123个重点项目，质量和体量均创历史新高，省市级建设类重点项目达到35个，开复工率、投资完成率提前1个月实现100%。

工业经济提速增效。规上工业企业达到307家，完成产值575亿元；产值过亿元、纳税过千万元的企业分别达到80家、67家。21家市级倍增企业实现产值250亿元，增长10.6%。

2025年全区主要预期目标：地区生产总值增长5.5%左右，固定资产投资保持合理增长，一般公共预算收入增长8%左右，规模以上工业增加值增长8%左右，社会消费品零售总额增速高于全市平均水平，居民人均可支配收入增长与经济增长同步。



福山九如城康养中心

